

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz fordítva
Hegyedévre . . . 2 koron.
Hátréva . . . 4 koron.

Videkre, postán küldve
Hegyedévre . . . 8 k. 80 m.
Hátréva . . . 7 k. 1 m.

Egy évi ára 2 illár.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hátréva és
ünneputani nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Budal-nagy-úton 151. sz.
(Juhász-ház),
hova a lap szállítani és anyagát
részben vonatkozóan 5 k. 80 m.
dolgoz. befizetendő.

Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** || **Egy évi 2 illár.** || Laptulajdonos: a **Nyomda-Részvénytársaság**

Republikánus-párt.

Köztársasági párt alakult, amely magát egy kissé felfuvalkodottan »Országos Köztársasági Párt«-nak nevezi. Ezen lehet mosolyogni, de magán a pártalakuláson nevetni nem szabad. Mosolyogni lehet azon, hogy a legöregebb magyar politikus köré mennyi politikai »fiatalság« gyűlekezett a köztársasági párt megalakulásánál; mosolyogni lehet talán azon is, hogy amikor égszakadás földindulás van a magyar politikában és ezt a kis Pottenkin-parlament sem tudjuk hamosan fölepíteni, amelynek a szervezést a politikai viharok annyira földűlték, hogy minden politikától szaladni volna kedve az embernek? akkor éppen jönnek a magyar republikánusok a köztársasági programjukkal. És végül mosolyogni lehet talán azon a tényen is, hogy amikor nálunk már az egész politikai helyzet föl van forgatva és föl vannak forgatva az országos pártok, amelyek ezt a helyzetet teremtették, akkor betoppán vidékről a fővárosba a legújabb párt, amely már a nevében a fölforgatás szándékát fejezi ki.

Mindezen valóban mosolyogni lehet, de nevetni nem szabad. Nem neveltség az, hogy a tetszalott országban még mindig lüktet hazafias érzes és alkotni vágyó forró magyar vér, amelyből új eszmék, új tervek és új pártok születnek. És ezek az eszmék, tervek, alakulások mind csak azért kerülnek elő, mert nem halt ki még az a küzdeni vágyó magyar faj, amely szeretné hazáját boldogabbnak látni.

Nem, ezen semmi nevetni való nincs. Éppugy, amint nem kinevetni való az, hogy a gyermek kicsiny és karjain nincsenek félelmetes erejű izmok, és hogy aikat még csak érthetetlen gügyögés hangja hagyja el. Akkor volna neveltség, groteszk és érthetetlen monstrum, ha kész politikusként jönne a világ. A természet rendje az, hogy az újszülött kicsiny és gyöngye legyen és csak időnk folyamán erősödjék ferfiúvá, az ország jószándéku fiává, a nemzet hasznos polgárává.

A köztársasági párt szegényes kis bölcsője mellett nem is kell, nem is lehet véleményét mondani erről a politikai újszülöttről. Ki tudja, lesz-e bőlé valami, vagy — kis deszka-koporsóba teszik le a földbe.

A mi figyelmünket itt nem is az köti le, hogy: jaj, köztársasági párt alakult; mit jelent ez? Hanem azt, hogy tényleg figyelemreméltó, hogy valami radikális szándék megmozdul még ebben az országban, va-

lami kicsiny, félénk, tétovázó nemzeti erő, amely nem akarja föladni a reményt, hogy ez az ország még régi javait visszaszeresheti gazdasági és tárténelmi megújulásában és amely nem látja biztosítva a mai politikai keretek között az ország jövőjét, függetlenségét, szabadságát, vérrrel szerzett és ezer inszégél fentartott nemzeti fundamentumát.

Lehet, hogy ezt a sok szép idélt mi mind csak belemagyarázunk abba a ténybe, hogy magyar köztársasági párt alakult. De ez csak a mi reményünk nagyságát, jóhiszeműségünk tisztaságát és minden magyar ember tisztességét féltő bizalmunk erejét mutatja.

Nekünk a fölforgatás bobogója nem lesz zászlónk soha. Mi a polgári jölt bekés ideáljért dolgozunk. De nem rikkantuk gunyszavakat arra, akinek a hazafui aggodalomtól, a gondoktól és keserű tapasztalatoktól keze már ökolbe szorult, még akkor sem, ha ez az összeszorult ökol egyelőre csak elvben van meg, tehát szét nem üt.

Valószínűleg ök sem úgy gondolják a programjukat, ahogy hallatszik ez a ropogós szó: magyar köztársaság. De amit az egyelőre megvalósíthatatlan program és jeiszó mellé gondolnak jónak, üdvösnök, az bizonyára mind egy álma az alattvalói hüségből kimozdíthatatlan polgároknak is, akik ugyanezeket a célokat köztársaság nélkül öhajják.

Semmiesetre sem kinevetni, még csak nem is mosolyogni való az a párt, hogy megalakult a köztársasági párt. Mert nálunk a nemzeti erő holt töhoz hasonlítanak, amelyet zöld hínár föld be, poshadttá és pusztítóvá téve az ország végre boldogabb legyen. Nem a köztársasági pártól várjuk ezt, de örülnék, hogy vannak még, akik új, radikális irányban tenni akarnak. Ez a párt is azt akarja. Csak aztán be ne teljesdjék Lucifer mondása: »Minden újszülött Messias, csak később válik a szokott pimaszsá.«

A falu bajai.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület szociális bizottsága részéről a falu érdekében megindítandó akció elömlankulati folynak s a vidékről beérkező tájékoztató adatok rendkívül érdekes képet tárnak elénk az egyes községek gazdasági és társadalmi bajaira mutatnak rá, amelyek a köz érdekében a legsürgősebb orvoslást kívánják.

Az ország legkülönbözőbb részeiből beérkező anyaghalmból különösen három jelenség az, amely minden egyes jelenségen stereotíperül végig vonul: az alkoholizmus terjedése, községüzemi viszonyok siralmas állapota és mint leg-

veszedelmesebb jelenség, a mezőgazdasági foglalkozásból való idugnezés.

Az a gazdasági fellendülés, melyet országszerte előidézett a legutóbbi évek áremelkedése, sajnos, az alkoholizmus erős terfoglalását idézte fel. Közégy vezető, jegyzők, plébánások, tanítók, mind erről panaszkodnak, hogy a legsürgősebb föloldati a falu megmentése érdekében az alkoholizmus terjedésének gátat vetni, aminek lehathatósebb eszköze a korcsmánok vasár és ünneppnapo való bezárása, illetve az italmérésnek e napokon való betiltása.

Csodálatos, hogy e téren még sem történt semmi, bár ez a kérdés, illetve ez a kívánság az ország hangulatát tükrözi vissza, mert nincs társadalmi testület és erdőkör, amelyek ennek szükségességétől át ne volna hatva s ezen nézetének a kormány előtt kifejezést ne adott volna. Az állam tehát ezen kívánság teljesítésének megtagadásával egy országos akarat teljesítése ööl zárkózik el. Éppen ezért szükséges, hogy a társadalom s elsősorban a gazdátársadalom vegye fel a küzdelmet az alkoholizmussal. Sajnos ugyanis, hogy az ország egyes vidékein, különösen a nyugati fölvidéken általános szokás még ma is, hogy a munkás munkabéren kívül pálinkajárandókat köt ki. E tekintetben kellene a gazdaságközösségek, egyes községek gazdáinak egyöntetű megalapodásra jutni, hogy a munkabér kiegészítésén semmiféle itáljárndóságot nem nyújtsanak. A vasárnapi korcsmánosod pedig öy társadalmi török és népakar alakításával kellene segíteni, amelyek módját nyújtsák a tisztoságek, egészségés és öleöz szörközéseknek.

Az alkoholizmussal küzdelme köz egészségügyünk ellen is igen sok panasz halatszik a vidékről az orvo-hiány miatt. A fiatal orvosgeneráció is mind a városba törlődik, ezenkívül a községi és járási körorvosi állások bizony súlyány is vannak djazva. Ezen a bajon az orvosok díjazásának megjavításával és a körzetek kiesbitésével lehetne segíteni, mert 6—15 községet egy körorvos ellátni képtelen.

Legszegényebb jelenség azonban, hogy a mezőgazdasági munkás és a kisgazda ma már nemcsak az Alföldről, hanem a kultúrban előrehaladottabb vidékekről is ötö hágyja a falut és vonul a városba, valami gyártótelepre, vagy vasut-hoz munkának, dacára annak, hogy a kizsáda jövedelmét a magas mezőgazdasági terményárak tetemesen fokozták. Ennek a bajnak a megszüntetésére a kormánynak és a gazdátársadalomnak változtatni kell közreműködni. A faluval és népével intenzívebben kell foglalkozni, a falusi népnek gazdasági nevelésére egy selyt kell helyezni, hogy mezőgazdasági foglalkozást az ifjúsággal megkedveltsük, majd az iskolában is, hogy amikor az iskola porát levevő az életbe kerül, kedvelő és tudással fogjon ösünk öröknek műveléséhez.

Messze vagyunk ugyan még attól, hogy mint az angol társadalom, azaz a problémával foglalkozunk, mikép lehetne az ipari munkás tömegekkel a mezőgazdálkodást megkedvelíteni, mert hisz egyelőre még ipari munkástömegekkel nem rendelkezünk, mindenesetre azonban fontos, hogyha a bajt, a kizsádatosztály városba özoletés nálunk is észleljük, igyekezzünk azt ösírásban elfojtani, mielőtt a városi proletáriátus veszedelmeseen megövesztetnének a vidék és a köz kárára.

A faluval, a falu misztériával érdemes tehát országos szempontból is foglalkozni a szokot haszn. jelenlétükből kiemelni, mert az ország jó, vagy rossz sorsa a falu léténél, országos és nemzeti irányu fejlődésén fordul meg. Ep ezért az O. M. G. E. szociális bizottsága egy nagy és szép feladat elé állította a magyar gazda társadalmat, amelyet feladat betöltésének megkönnyítésére indította meg a falu érdekében országos akcióját.

Itt az őszi buza vetésének ideje.

Az őszi buza vetésének ideje szeptember 1-je és október 30-ika között van, bár Erdélyben némely vidéken augusztus 25-én megkezdik a vetést s az Alföldön néha november 1. után is vetnek.

Sim a nagyon korai, sem a nagyon késői vetés nem előszerű. A nagyon korai vetés azért nem, mert a esősök háta buza-legy s egyéb rovarok kárt tehetnek benne, a nagyon késői azért nem, mert a buza bár tavasszal is bokródik, de a buza vetés esetén hiányos marad a bokrak vetése. Lejjebb a határvidék jst azért is október 1. közt-re tannt s ezen időszakban való vetéstől várhatunk leg jobb eredményt.

A buza termésének nagyságára azonban nemcsak a vetési idő, hanem sok egyéb körülmény is befolyásol, s így nevezetesen a talaj megművelés, trágyázottsága, a vetőmag megválasztása, csávázása és az elvetés módja.

A talaj megművelésénél legfontosabb dolog az, hogy a talajt vetés előtt apróra műveljük el. A rétegek azon háta, hogy a göröngyös talaj jó az őszi vetésnek, és nem meg van döntve, s bizonyosodott már, hogy minél apróbbra van a talaj elporháltatva, annál biztosabban számlálhatunk nagy termésre. A porháltó talaj egyrészt mindig több nedvességet tartalmaz, mint a göröngyös, a nedvesség pedig igen nagy befolyással van a csirázásra és a növény fejlődésére, másrészt a göröngyös talajban könnyen kifogy a buza, mert a göröngyök föléit sok levegő marad, mely a külső hideg hőmérsékletet felveszi s ennek következtében a növény kifogy. A talaj elporháltásánál fontos szerepet játszik a borona, esetleg a henger is, tehát addig kell boronálniuk, hengerezniük és ismét boronálniuk, míg a talaj felületé kellőképpen elporhadt. A henger munkája azonban soha sem maradjon utóhátra, mert a hengerrel tömött talaj sok vizet parolizot el, hamar kiszárad, tehát legutolsó munkáink mindig a boronálnak kell lenni.

A talaj trágyaerjéit illetőleg tudjuk azt, hogy buza alá nem szabad és nem is szokás állattörzseket adni, mert attól megdől, megrothad. De igen sokszor mátrágyát és pedig szuperfoszfátot alkalmazunk, mert hamar bizonyított dolog, hogy a szuperfoszfát után 2-3 q val nagyobb terméseket kapunk. A szuperfoszfát a vetésáronál előtt kell kiszórni, kézzel való vetésnél pedig a vetőmagval együttjódik. A tap-szalattal az bizonyítja, hogy legjobbak a holdanként 150 kgr. 18 százalékos szuperfoszfátot kihinteni.

Különös gondot kell azután a vetőmag megválasztására fordítani. Csak tiszta, nagyszemű magot használjunk vetésre, melyet 1/10% os kék gálicoldattal kell megvizsgáznunk, azután megcsiráztatunk a csok után vetésre használunk. Géppel vetni mindig előszerűbb, mint kézzel, mert a gép nemcsak sok magot megtakarít, de a magokat egyelőre helyesen rakja le s annak kelését és fejlődését biztosítja. A gép után soha sem szabad hengerezni, hanem mindig csak boronálni.

Ha az elmondottakhoz szem előtt tartja a gazda és véreghajja, úgy megtett mindent arra nézve, hogy a jövőre nagy termésátlaga lehessen.

Magyar polgár-egyleg.

József főherceg beiratja fiát, az ifju József főherceget a budapesti egyetemre, amelyet rendez haláltöként fog látogatni. Ötminde újságuk ezt és megpróbáltuk mindjárt meg is magyarázni az örömindet, hogy aki hirtelenében nem látja, hogy mi ebben az örvendően való, velünk együtt úgy tekintse ezt a tényit, mint a demokratikus szellem és modern életfelfogás nagy szerű terhődítását.

Az ifju főhercegek nem szoktak nyilvános iskolákat látogatni, hanem tanulmányjaikat a főhercegi kastélyok ut vari életének hermetikus elzárt területén, rendszerint a katonai nevelő mellett végzik. Nem jut hozzájuk el a hétköznapi világok semmi. Nem ismrik meg az életet a magy fájdalom őszinteségeivel, sőt az emberekkel nem ismerik meg, akik e hátközötti világban élnek, ezer gondjakkal, nehézküzdőlmékek középtete.

Az ifju főhercegeknek a dinasztia tradíciája szerint kivétel nélkül a katonaszollemben és katonai pályára szokás nevelni. Azt pedig most ni s-m kell, hogy a polgári életnek ezer és millió momentumta a katonai állfoglás sűk körén kívül zajlik le és hogy voltaképpen nem az az élet igazi terete, amelyre a katonai szellem kisugárzik.

Az ifju főhercegek nevelésébe bekaplanált az urak-édesfalud fiúit nemzedékébe az egyedül időszerű katonai tudomány és ezzel együtt az a ténylet is, hogy csak az az igazi ember, akinek leg alább is a világjárásra van és kardja van és küzdőbőd szűk és diszú egyorvóhűbában jár kell az a korok világán.

Most jön egy főherceg, akit a nagy Habsburg dinasztiaól magyar földre hozott a sorsa s aki itt tudott és akart is meggyrá lenni; jó egy főherceg, aki már sokszor tüneményes példáját adta dusa lelki tartalmának és szinte hivalkodva tárta ki demokratikus érzéseit; jön ez a főherceg és es-ldben, zajlanál, nem a népszereplőgert, hanem gondos, böles szűlő megfontolással az egyetemre név halogtatójánk iratja be a fát és azt kiemelté, hogy oda újon az Iparos fiavejel, a kisgazda gyermekek mellé, a kecskedi fő mellé és úgy járjon az egyetemre, mintha csak maga tartaná el magát és abból kellene megélnie, amit tanul.

Hát nem kell megállni a fenekét szellem előtt esodalattal és a polgári érzés rejongó hódolatával? Oa igen, ez nagyon örvendetes esemény mert meg kell látni benne az élet diszalmas hódítását és a modern szemlélet szélemek, oly teret ad az élet behatolását, s hogy a polgári társadalm sokja van sem jutni el, semhogy terveinek, szándékainak, vágyainak és szenvedéseinek látható okra ojtott volna.

Es most mi történik? Egy királyi herceg maga küldi a fiát a társadalomba azután a böles szűlő tudással: ismer meg az embereket, ismer meg a mai társadalom egész szervezetét, vékonkosságát, szellemét, hogy ha felöltött ember lesz, ne légy kénytelen másnak a szemével látni, másnak a filével hallani, hanem magad lád és hall, sőt érez is mindazt, amit az élet produkál.

Mert az élet nemcsak katonai produktum, hanem szűzifű küldemények, promethéusi szenvedések, amelyekből minden ember ki kell venni a részét, az erre a világra nem ügürnek, hanem embernek született.

Es hogy ez a szellem a magyar főherceg szívet melegsíti őt annyira, hogy meg uődjának az élethivatását is ezzel a szellemmel kormányozza: ez kell, hogy minden embert örömmel töltsön el ebben az országban. Mert hátha itt kezdődik a polgári élet új és boldogabb korszaka? ...

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telelón száma: 2.02
Naptár: 1912. év, Szeptember hó 13. Péntek. Rom. kath.: Amát p. Protestáns: Amát. Görög-ország: 1912. év Augustus hó 31. B-a. G. v. Izraelit.: 5673. év Thiri 2. Újév 2 nap. - Napkelte 5 óra 35 perc. Napnyugta 6 óra 16 perc. - Napnyugta 10 óra 41 perc. - Holdkelté 8 óra 20 perc, reggel. - Holdnyugta 7 óra 11 perc, este. - Első névvel 18-án 8 óra 54 perc, este.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változókn, szeles, borult, helyenként csapadék.

Szeless György temetése. Tegnap délután temették el örök és zsvét mellett Szeless György ny kir. törvényeszként elhunyt a ref. temető halottak házából. Az elhunytat utolsó útjára pályatársain kívül nagyszámú előkelő közönség kísérte ki.

A kölcsönkiosztó bizottság ülése. A kölcsönkiosztó bizottság vasárnapon egy hétre, folyó hó 22 én tartja második ülést, mely alkalommal meg is fogja kezdeni működését. A kamatmentes kölcsönök iránti kérvények beadására a határidő szeptember hó 30. A becsőbizottság is rövidesen megkezdí működését.

A jogakadamián folyóak a beiratkozások, melyek 15 én érnak véget. Az utalások kollektívumok a múlt héten voltak, míg a szeptemberi alprizgatók holnap, pénteken kezdődnek.

A tanítók fűtészrendezése Az állami és nem állami tanítók, valamint az óvónők és gazdasági szaktanítók fűtészrendezése vonatkozó törvényjavaslattervezeték a vállás és körkötésüzemi miniszteriumm elkészülték és a folyó hó második felében megvölto képviselőházi ülésnek elől napjában a törvényhozás elől fognak terjeszteni. Ez alapján a tanítóság emelt juttatémányai az 1913 évi január hó elsőjével esedékesek fognak válhatni.

Kecskemét város vegyvizsgáló állomásának körzete A földművelésügyi miniszter szeptember hó 15 ikétől kezdődő hatályával az országos kamái intézet és központi vegykeresleti állomás körzetéből Pest Pilis Solt Kisújvármegye ahonyi, kalocsi, kiskőrösi, kiskunfélegyházi, kunszentmiklósi és nyugatbéli járszások, valamint Csepél, Kiskunfélegyháza, Kisbajcs és Nagykovács r. t. városokat és Jusz Nagy Kun Szolnok vármegyéket kiakapcsolta és a közvetlen állami vezetés alatt lévő Kecskemét város vegyvizsgáló állomása körzetébe osztotta be. A jelzett naptól kezdve az említett helyeken minden hivatalos anyag vizsgálatot, valamint a szükséges helyesnyi vizsgálatotak is a kecskeméti vegyvizsgáló állomás fogja végezni.

Pályázat alszámvevői állásra. A megüresedett alszámvevői állásra eddig két pályázat érkezett: Braun Soma és Szabó Mihály számvizsgálók.

Bajnoki football mérkőzés Izgalmas mérkőzés lesz vasárnap a Kecskeméti Atlétikai Clubnak. Ekor lesz nyilván az idei szezon első bajnoki mérkőzése, legelőkelőbb ellenfelell, a Veszési Sport E. egyesülettel. Vezetés csapatában játérik Takács volt reprezentantusai half játékos is, egyáltalában nagyon erős lesz a KAC. vasárnapi ellenfele. A KAC a következő összejutásában játérik: Fehér-Szappanos, Olajos-Borcs, Kévy, Abrai-Motörör. D. Ucs, Veszély, Glück, Fieischer. A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik.

Lejáró pályázatok. A levetőtanok és alszámvevői állásokra meghirdetett pályázat határideje szeptember 15 én jár le.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és a nagyérdemű közönséggel, hogy üzemtemet a Közgazdasági Bank épületébe helyeztem át, ahol általánosan drasztartok mindennemű kárpitozókat bútorközel, Vas-és rézbútorkor nagy választékban. Szives pártfogást kérve, maradok kiváló tisztelettel:

Ségner Lipót.

— Havazik a több nap óta tartó rendellenes időjárás teljesen megegyésiettle a máskor kellemesen szép nyárutót és hirtelen őszi idő hozott, November hűvös, nedves és erőszégtelen november virradtak ránk, sőt a hegyvidékeken már havazik, de beköszöntött a tél külföldön is. Petrózényban a hegyekben nagy hó esett. A Paring hegység mintegy tizenöt centiméter magas hóval van borítva. A medvék télnek gondolva az időt, kibújnak odúkból és ellátogatnak a falvakba is. A közeli községekben szétéptek több juhok. Nagy hó esett Urkény községben is. Biharfüreden és Kórósán vasárnap és hétfőn szakadatlan esett a hó, úgy, hogy a földfelsőlet már egy méter magasasági hó borítja, holott tavaly ilyenkor a föld felsőlet még sok vendége volt. Ezért ilyen hideg az időjárás Kecskeméten is.

— A köztársasági. A köztársasági mozgalom hullámai Kerekgyházán is eljutottak, és K-uniter D-zsék a független ségi és 48 as párti jogszövegek az indítványára a közeljövőben Köztársasági párt alakul.

* A Pestmegyei Párizntelől Tiszviselők Szövetségének szombaton rendezendő hangversenyére jezzek meg korlátolt számban kaphatók a földzintre Széll Nándor könyvkereskedőnél. Itt említtük meg, hogy dr. Kiss Zoltánné helyett közösbött akadályok miatt az ölépek „Hungária istenszöszny” szerepét Udvardy Kalmárné urasszony kralja. Mghivóra iznynt tarlóék (akik nem kapnak, vagy árny szamótanak) forduljanak a dértáni örökben a Szövetéssé főtárházhoz (Lászlófalvi bank).

— Ki akar túlózó lenni? Szomdy Károly túlózó-árpáncsnok 33 évi, Érsek Pál avatózó túlózó padra 26 évi szolálat után szolálatok el-né lettek s nyudjuzúkat kérelmezte, Barcsi-Men hárt túlózó padra iskolaszolgálya nevesített ki, okként három túlózó állás lesz folyó évi október 1 sejen betöltendő. Csakis a túlózó állás iránt szeretettel bíró, kónavisselt, 30 évesnél nem idősebb, érős testalkatú úgynök pályázhatnak. Az állások elnye más iránti feljegyzentes kérést nyújt Papp György főkapitányhoz nyulandók be.

* Népműveltség az Otthonban. A Kath. Legényegylet szept. 15 én a Műkörtben hirdetett népműveltségét ugyanaz nap az Otthonban szándékozik megtartani a kellemetlen időjárás miatt.

— Botrányos hítek. Tóth Kálmán 26 éves kuzsonkánálási írtos, népszámos tegnap a 7 ik tüzében öntudatlanul részeg áll-pótaban fektött az utcán. A napos koein bazsálítottak a rendőrségre, honnan, titánan mámorokt az éjjel feladta, ma el-bonostolták.

* Koszka J. világhírű nagy vad állat cirkusza szeptember 18 án városunkba érkezik, az nap este 8 órákor tartja nagy megnyitó díszelőadását a városi téren és itt maradj hat napig.

* Nagy pulykapörkölt vacsora lesz szombaton este Andor Gyula vendéglőjében (Csongrádi-utca 5. sz. alatt), mely áll: pörkölt salátával, fánk és két liter borból. Egy teríték ára 2 kor. Tisztelettel Andor Gyula vendéglős.

* Betegpótló kerestetik. Uri ember mellé alkalmas betegpótló kerestetik illő díjazás és ellátás mellett. Bővebb felvilágosítás nyerhető VI. tized, Csongrádi-utca 45. szám alatt. Irni és olvasni jól tudó előnyben részesül.

A hadgyakorlatok vége.

Tegnap délelőtti lefutják a hadgyakorlatokat a ezzel egyelőre — egy esztendőre legalább — vége annak a hadi tábornak, amely most heteken át izgalomban tartotta nemcsak a katonái köröket, de a polgári társadalmat is.

A döntő összecsapás.

Keddén este tartás eső erőt meg, amely a katonai helyzet követelményeihez képest részben szabad ég alatt tanuló csapatoknak kellemetlen éjszakai zást okozott. A hús reggelre jevült az időjárás, mégis a nap néhány sugara csak itt ott tudta átörni a fellegeket.

A katonai helyzet kedden este odáig fejlődött, hogy a legközelebbi napra a kombinált hadtest beavatkozása s ezzel a döntés volt várható. Az 5 hadtestparancsnokság (északi fel) az előző napon visszavetett 7. hadtestnek meghagyta, hogy a Mezőhegyeslőt nyuzarta tekvő Feketehegyen mindkét oldalán védelmi pozícióit foglaljon el és főerejét a nyuzati szárnyára helyezze, hogy ott a kombinált hadtest megérkezését bevárja. Az 1 lovashadosztály, amely messze kifelé Maklótól északra való tájakra húszott volt, a 7. hadtestnek rendelkezett alája, hogy ennek a nyuzati szárnyát biztosítsa. A kombinált hadtestnek ez volt a feladata, hogy hajnalul három órákor elinduljon és több esztendőben a 7. hadtest előtti tereg irányában támadólag előrehaladjon.

A déli fel parancsnoksága elhatározta, hogy a 7. hadtest előtti előző napon szerzett sikertől teljes testi, hogy szótán nagy erővel fordulhasson a kelet felé fenyegető új ellenség ellen. Az előző este eszközölt ellátások következtében a makói mezőhegyesi uton és ennek mind a két oldalán egybevetődött a 25. és 28 h. dosztály, valamint Lukachich ezredes portyázó csapata. Feladatuk az volt, hogy reggel 6 órákor az előtári vonalon átkeljenek és az ellenségés pozíció jobb szárnyát megtámadják. Bár a 7. hadtest parancsnoksága az ellenfél szándékának felismerése után kilenc zászlóját és a jobb szárnyon kivül három zászlóját ellentámaszra rendelt és oldalt egykezett támadni az 1. lovashadosztályt, a szépen indult és tüzetéggel jól védegetett támadó fél nyolc tájban meghozta a 12 hadtestnek a sikert. A 7. hadtest könnyűen volt visszavonulni. A visszavonulást harcokba, asztási irányban vitte keresztül.

Üdörsés a 28. hadosztály és a Lukachich portyázó csapatának feladata volt.

A lefűvés.

Mivelhogy az összes csapatok kifejezőre kerültek, a Makó közlőben lévő Pityavos község határában Ferenc Ferdinánd trónörökös délelőtti tíz órákor elrendelte a lefűvést, amely a szokásos kürtjellel történt. Telefonárterestekkel gondoskodás történt, hogy ez a rendelkezés a legrovidebb idő alatt a hadgyakorlatok egész terepén ismeretessé váljék. A lefűvés után a trónörökös még egyszer rövid megbeszélést tartott az önálló parancsnokokkal, azután ercelet tartott az állásoknál.

A trónörökös elutazása

A királyi herceg trónörökös a lefűvés után azután visszautért Mezőhegyesre: a községekben a lakosság lelkes éljenléssel fogadta. Mezőhegyesről délután két órákor az utcákat és a pályaudvar környékét ellépsé községség zajos éljenlése közben indult el a trónörökös udvari külföldön Budapestre át Beszbe. A vonat Kőszegyháza — Szolnok — Csigéd — Budapest — Rakos rendező pályaudvaron át Mészehégyre s onnan Beszbe ment.

Agyonkintott részeg asszony.

Eszküdtzéki tárgyalás.

A mai esküdtzéki tárgyaláson három nagykorúsgó legény üt a vádlottak padján asztal vádolója, hogy Kórósán egy részeg asszonyt, csupa nyugalomból az utcán úgy megkínioztak, hogy az még annak kilehelte lokkét. Az eset a következő:

Ugrós Jánosné Szűcs Borbála és év június 30 án a nagykorúsgó Huszár utcában, a mezőhegyeslő előtt öntudatlanul részeg állapotban fektött. Arra mentek el Zeika János 18 éves, Rakos Ferenc 21 éves és Vig Miklós 19 éves nagykorúsgó legények, kik a részegen fekvő, 53 éves asszonyt felemelték, karjainál fogva az utca járdáján húzták vonták, ekközben közel és botokkal ütötték, verték, pofolták, magán a másik utóban rendőrökkel nem találkoztak, kik megbeszédötték Ugrónét bántalmazók kezai közöl.

A legrovidekesebb a dologban, hogy a három legény Ugrónéval nem is volt rossz viszonyban, nem is rablási vagy más szándékból, hanem tisztán nyugalomból bántalmazták az utcán.

Ugróna a bántalmazások, különösen a járdán való végkiüzés következtében agyrázkódtás és koponyarpedést szenvedett, ami még aznap halálát okozta a folytonos részegkedés miatt amenny is elengedült asszonynak.

Az ügyesség a három legényt halált okozó súlyos testi sérülés bűntettével vádolta.

Est az ügyet tárgyalta ma az esküdtzéki. A tárgyalást dr. Kiss János ügyvédszék elnöke vezatta, szavazóbírák Tóth Antal és Darécsi János voltak. A vádhatóságok Gyulakov Sándor volták. A ügyés: képviselte, míg a három vádlottat három ügyes fiatal fiúkák: dr. Zsna Ferenc, dr. Nagy Sándor és dr. Virányi Lajos védelmeztek.

Délelőtti tanúkifogatók voltak, míg a perbeszédre és ítéletre délután kerül a sor.

Dr. Fűrédy István

jog- és államtudományi doktor
ügyvédi irodáját
Bonyizk Ferenc-utca 18 szám
(régi Aradi-utca 149-ik szám)
alatti házában megnyitotta.

Anyakönyvi kivonat
— 1912. sept. 12 —

Szülöttek Kapás János Mihály rk. Csornus halvaszülötté fia rk. Faragó Antal rk. Pogonyi Gabriella, Lenke, Anna, Margit rk.
Halálozások Gábor Juliánna, Mária rk. 1 hónapos. Kapás János, Mihály rk. 1 napos. Mihály Mária rk. 2 éves. Eszeki Lajos rk. 24 éves.

URÁNIA

Rendkívüli nagy műsor 3 napig:
Pentek, szombat, vasárnap!
Halálugrás
Nagy cirkusz-dráma 3 felvonásban. Előadók: a Salomoncsy cirkusz művészei. Liza Nibuschka és Pajnyander ur a főszerepekben.
És a rendkívüli sláger műsor!
Előadás kezdete pont **8 és fél 10 órákor.**
Vasár- és ünneppontokon **6, 7, 8, 9 órákor.**

Az iskolánál is fontosabb, hogy takarékoskodjunk, budapesti Csispeáruház
fióküzletébe vásárolni, Kecskemét, Nagykörösi-utca 15. (Dunszt czukrászdjaja mellett).
Ott fel vannak halmozva óriási mennyiségben iskolai kötények, gyermek harisnyák, hajszalagok, női és férfi harisnyák, kezttyúk, csipke, szalag, selyem, bársony, fészszeresűk és sok más egyéb cikkek, amelyek jószág és olcsóság tekintetében **felülmulthatatlanok!**

Kiadó földbirtok.

Szentkirályi-bugacon, a város tulajdonát képezett 53 kat. hold jó minőségű szántó- és kaszálóföld 10 évre alhaszonbérbe kiadó; értekezhetni *Hejjas István* földbírtokosnál 1-50. tized, (Batthyány-utca) 31. szám alatt. 5467



Bogovics József

gyorsmelegítő,
cserépkályha készítő
Kecskeméten

(cs. rap. utca '2 (saját háza))



Készít: mindennemű cserépkályhát, takaréküzehelyeket és majlisa épületeit.

Kiadó üzlethelyiség.

Nagykőrösi- és Kohári-utca sarokházban Beretvás szállodaláda szemben, egy négybolygós folyó évi november 1-ére berbeadó; értekezni lehet ugyanott Gál Mór háztulajdonossal. 6109

Kiadó helyiség.

A Leszámitoló-Bank épületében 1 nagy üzlethelyiség folyó évi november 1-től kiadó. 6112

Eladó ház és nyaraló.

IV. tized, Szarvas utca 4 sz. ház 4 szép lakással, 2 pince, modern ház, egyrésze adoménos.

IX. tized, Szolnoki út 4/b. és 5. sz. a. két külön álló ház nagy pürával, szép pin cével, istálló, kuglizó sertesől, fedett szin ával, jelenleg vendégéle, de gazdálkodónak is igen alkalmas, adoménos.

X. tized, 37. sz. Czöllner köz 934 □ öi gyümölcsös szőlő csinos nyaralóval, közel a városhoz, mindezek külön vagy együtt, kevés tökélfizetéssel, kedvező feltételekkel eladók Értekezhetni IV. tized, Szarvas utca 4 sz. vagy Czöllner köz 37. sz. 6117

Eladó ház.

Nagy-csongrádi-utca legforgalmasabb helyén, het utcai központon egy 25 év óta fennálló jóformájú vendéglővel együtt 5 szoba, 3 konyha, éléskamra, egy nagy pince, jó kút és nagy udvarral ellátott ház kedvezményes áron — Kecskemétről való távozásunk folytán — szabadkézből azonnal adó, esetleg bérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Csongrádi-utca 52. szám alatt. 6192

Kiadó zöldséges kert.

A Halasi úton a 3-ik kilométerén lévő, 2 hold tarisznyai zöldséges kerit berbeadó; értekezni lehet I. kerület, Kisfaludi utca 38. sz. (régi Honvéd tér 43.) 6203

Egy jó családból való fiú tanonck felvétetik D. Kovács Pál sütegyében IV. ker, Borz-utca 4. szám. 6235

Ház eladás.

A törvényszéki palota átellenében, a Rakóczi-út 20. számú ház eladó. — Értekezni lehet Biró Zsigmond kalapüzletében, a Nagykőrösi-utcán. 6240

Eladó ház.

VII. kerület, Kossuth-város, Szabad-utca 2. számú, jókarban levő cserepes ház, mely áll 3 lakásból és mellekkelhelyiségekből, elsőrendű kúttal és kövezett udvarral, elkötözés miatt, eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonos özv. Gyuris Sándorral. 6152

Eladó ház és szőlőbirtok.

Szarkásban, Hacker-féle dűlőben, 179. szám alatt levő 5 öreg hold szőlőbirtok és Szegedi-út 21. számú ház szabadkézből eladó; értekezni lehet Szegedi-út 10. szám alatt. 6210

150–200 négyszögletes telkek 200 korona lefizetést megvehető a Mária városban, közel az épülődök közökhöz. A vételár többi része építés esetén második helyen is fenn maradhat. Ugyanott egy jó karban levő ház is eladó, kedvező fizetési feltételek mellett. Tudakozódni lehet Bacsa Zsigmond IV., Szarvas utca 4. új sz. a. lakásán. 6274

Hirdetmény.

A református egyház pénztári hivatala a régi kollégium épületéből az új kollégium Aradi-utca felőli magas földszinjére helyeztetett át. Bejárás az Aradi-utcai kapun, Sziládi Zsigmond gabonakereskedő házával szemben, a Fuchs-féle ház mellett. 6297

Kiadó lakások.

III. kerület, Munkácsy (Homoki)-utca 31. szám alatt egy lakás, mely áll 2 padolt szoba (egyik utcai), konyha, előtár, szép fás udvarból; továbbá egy kis udvari lakás, f. évi nov. 1-re kiadó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 6280

Figyelem!

Van szerencsém a t. közönség b. ügyintéző felhívású listá- és termény-üzletelőre. Hol eskik elsőrendű kikínáló és szombolyai listezők, azon kívül állandó nagy raktárt tartok kukoricára, árpa, zab, korpa, naponta friss kukoricára- és árpadaraból, a legelőbb nap árban pontosan lesznek a kiszolgálva. Kívánatra házhoz szállítva. Szíves partfogást kérve, vagyok tiszteltel: 6290

Radó József,

Gazdasági közismolom melletti Hackerházban

12 darab ezerliteres hordó — helyszűke miatt — nagyon jutányosan eladó. Ugyanott hordók, kádak, szűretelő-edények minden mennyiségben kaphatók, javításokat jutányos árért teljesítik. Szőlősi László kádár IV. ker., Szarvas-utca 2. szám. 6261

Eladó ház.

Citrom-szigeten, Attila- és Béla-utca sarok 4. számú ház, mely áll 4 utcai szoba, nagy zárt folyosó és mellekkelhelyiségekből, villanyvilágítással, kedvező fizetési feltételekkel eladó. — ugyanott egy nagy pince azonnal kiadó; értekezhetni özv. Farkas Jánosral, Vásáry-nagy-utca 1. sz. a. Fejér házban. 6275

Irodista vagy írodista kiaszony azonnal alkalmazást nyer. Cim a kiadóhivatalban. 6288

Veszek mindenféle ócska vasat, csontot, rongyot és ruhulladékok. Ócska vasat fizetek 100 klg. kent 5 koronától 8 koronáig, csontért 8 koronát. Raktáron tartok mindenféle használható vasakat. Hívásra házhoz is megyek. A megvett árát saját kocsimmal szállítom el. *Bárdos, ócskavas kereskedő.* — Vasárter 9 szám — Telefon: 221. — **I Kértek a címre ügyelni!**

Kiadó lakás, esetleg eladó ház

IV. tized, Tabán-utca 5. számú földregés után készült házban egy két szobás és két egy szobás lakás mellekkelhelyiségekkel együtt november elsőre kiadó, esetleg azonnal eladó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 6249

812/1k. 1912. szám.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telekkönyvi írókönyv készítő, teszi közzé a *Kecskeméti Árvérendési Igazgatóság* és *Népközléki Igazgatóság* 1500 kottóé jár. és a *Dorod-mezzei Zalaudvarter* R. t. csatlakozások 04 kor. tóka, a jár.-ból álló és *Galvics László* végrehajtást szenvedett elleni követelési kielégítés végett a kecskeméti 41480. sz. helyben A. 4. 1. sor. 1902. érz. alatt foglalt ingatlanok, (az a baltelékben) Galvics László nevéen álló 1/2 részére a Vn. 27. §. értelmében a bírói árverést elrendelte és hogy az ingatlan elhűzésé az 1912. október hó 19. (azaz Tisztelecs) napján 4. a. 9 órákor ezen kizárk. I. sz. hiv. helyiségben megtartandó nyilvános árverésen a megállapított a hivatalos órák alatt a tükvi hatóságnal, valamint Kecskemét té. városában megtekinthető feltételek mellett eladandó f. évi november 1-én az ingatlanért 2760 kor. utóajánlati összegű nagyb. jégért nem letetik Löwinger Ignaz utóajánlattevő jelentendő k. árverési végkönt.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az utóajánlattevő az árverésű meg nem jelenik.

Az újabb árverés köztétésű a vevő az ígért vételáron felül köteles venni.

Az árverésű k. kir. kincstár kivételével, mely bánatpénzt letenni köteles (Vn. 21. §.) tartoznak becses k. a szakszűkítet kértápból, vagy országgyűlési értekezési protokollban a kiküldött kézbes. bánatpénzű előre letetik.

Kecskemét, 1912. évi aug. hó 20.

A kir. törvényszék írói osztálya.

Eladó föld.

Kisfáiban, a várostól 6 km. távolságban, 11 hold föld, amelyen 4 hold szőlő, gyümölcsös, tanyaépület van, jutányosan eladó; értekezni lehet dr. Szigethy Lehel ügyvédnél, Széchenyi-tér 1. sz. a. 6114

Elköltözés miatt, azonnal eladói 2 szekrény és 2 ágy; értekezhetni PESIK örömoster úrnál Rudolf-laktanya. 6131

Eladó ház és szőlő.

A VIII. tized, Halasi utca 42. szám alatt mintegy 200 □ öi udvarterületű ház mely benne egy modern 3 szobás úri lakás, több kisebb lakás, nagy pince van; továbbá Kisfáiban az Als. Ur-út, vasúli állomás köz vetni köz-ében, mintegy 4 hold területű, főfajjal fiatal termő szőlő szép gyümölcsöző, és cserepes lakóházal, szabadkézből eladó; értekezhetni özv. Szabó Gergelyvel, Halasi-kis-utca 42. szám alatt. 6240

Bérlő átadás.

Köncsögön, Szöke Kovács-féle 515 kath. hold szántó- és kaszálóföld, gazdasági épületekkel és takarmányokkal azonnal átadandó. Ugyanott 360 drb anyabirka is olcsón eladó; értekezhetni Sz. Tóth Ferencz bérlővel Wesselényi-utca (régi Lakatos-utca 110.) új 4. sz. a. 6312